

1. ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΟΙ ΗΠΑ ΚΑΙ Η Ε.Ε

Μέσο:ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: ...13/12/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: ...13/12/2023

Σελίδα: 13

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Το μεταναστευτικό, οι ΗΠΑ και η Ε.Ε.

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ***

Η Ευρώπη είναι τόσο ανήσυχη από την προοπτική επανεκλογής του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των Ηνωμένων Πολιτειών, που οι πολιτικές εξελίξεις στο εσωτερικό ίσως να της φαίνονται σχετικά διαχειρίσιμες. Την ώρα όμως που οι Ευρωπαίοι αναλυτές προσπαθούν να υπολογίσουν τι θα σημαίνει μια επιστροφή Τραμπ στον Λευκό Οίκο για τη διατλαντική συμμαχία και την παγκόσμια ασφάλεια, οι Αμερικανοί ανησυχούν για τις πολιτικές εξελίξεις στην Ευρώπη.

Με αφορμή τη νίκη του ακροδεξιού κόμματος του Γκερτ Βιλντερς στην Ολλανδία, ο αρθρογράφος της εφημερίδας Washington Post για την Ευρώπη, Λι Χοκοτέιντερ, προειδοποιεί ότι «μια ήπειρος που είχε σημαδευτεί για δεκαετίες από μετριοπάθεια αλλάζει μπροστά στα μάτια μας». Ο ίδιος περιγράφει ότι «όσο γεμίζουν τα μεταναστευτικά κέντρα στην Ευρώπη, τόσο αυξάνεται η δυσaráσκεια των ψηφοφόρων». Ο βραβευμένος Αμερικανός δημοσιογράφος εκτιμά ότι «τα δεξιά κόμματα που ανεβαίνουν στη Γερμανία, στη Γαλλία, στην Αυστρία, στο Βέλγιο και την Ελλάδα, αλλά και εκείνα που συμμετέχουν στις κυβερνήσεις Ιταλίας, Ουγγαρίας, Φινλανδίας, Σουηδίας και Σλοβακίας έχουν αλλάξει ήδη την Ευρώπη τόσο ώστε να μην αναγνωρίζεται».

Κι ενώ οι Ευρωπαίοι δεν αναφέρουν το μεταναστευτικό ως τη μεγαλύτερη ανησυχία τους, ο ίδιος γράφει πως η απογοήτευση που εκφράζουν για το επίπεδο των δημοσίων υπηρεσιών, της εκπαίδευσης, της στέγης, καθώς και το κόστος βασικών αγαθών συνδέεται με την εκτίμησή τους ότι η μετανάστευση έχει επιδεινώσει αυτά τα προβλήματα. Κάτι αντίστοιχο, άλλωστε, συνέβη και στην περίπτωση του Brexit,

όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρήθηκε υπεύθυνη για τις υψηλές μεταναστευτικές ροές στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Το ότι η οικονομική ασφάλεια αποτελεί προϋπόθεση για μια θετική γνώμη για τη μετανάστευση φαίνεται προφανές, αλλά θα ήταν χρήσιμο να καταγραφεί και στις δημοσκοπήσεις – και όχι μόνο στην Ε.Ε. Διότι δεν είναι μόνο στην Ευρώπη που ο φόβος της μετανάστευσης προκαλεί άνοδο των αντισυστημικών πολιτικών. Στις ΗΠΑ η εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία δεν είναι ασύνδετη από την αύξηση των μεταναστευτικών ροών κατά την περίοδο Ομπάμα – άλλωστε, μια από τις βασικές προεκλογικές του υποσχέσεις ήταν το χτίσιμο του τείχους στα σύνορα με το Μεξικό.

Πολιτικοί αναλυτές, όπως ο αρθρογράφος Ρος Ντούθατ των New York Times, σημειώνουν ότι ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν θα πρέπει να περιορίσει τις μεταναστευτικές ροές ώστε να βελτιώσει τις πιθανότητες να νικήσει τον Τραμπ στις εκλογές του ερχόμενου Νοεμβρίου. Προκειμένου να το επιτύχει, εκτιμά ότι θα βοηθούσε να έρθει σε συμφωνία με τους Ρεπουμπλικανούς για τον έλεγχο της μετανάστευσης. Αν και οι ακραίοι στο Ρεπουμπλικανικό κόμμα αρνήθηκαν την πρόταση του Λευκού Οίκου για περισσότερα μέτρα ασφαλείας στα σύνορα και ζητούν κατάργηση του ασύλου, ένας συμβιβασμός για πιο αυστηρά κριτήρια ασύλου και ταχύτερη διαδικασία απελάσεων θα μπορούσε να βελτιώσει τις επιδόσεις του προέδρου Μπάιντεν σε ένα ζήτημα που ίσως κρίνει (και) τις αμερικανικές εκλογές.

* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια Εξωτερικού στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**, Έδρα **Θεοδώρου Κουλουμπή** για τις Ελληνοαμερικανικές Σχέσεις.